

盐湖区第一时间志愿者协会组织困境儿童暑期研学 让每朵花儿向阳绽放

□记者 陶登肖 文图

“活动中，一定要紧跟队伍，不单独行动；注意脚下安全；遵守景区规则……希望大家能够享受这次研学旅行的每一刻，用眼睛去观察，用心灵去感受，用知识去丰富自己。”7月31日上午7时许，在盐湖区第一时间志愿者协会门口，协会志愿者为孩子们讲解研学活动注意事项。

为使困境儿童开拓视野、丰富知识，帮助他们度过一个思想有引领、安全有保障、健康有呵护、情感有抚慰的快乐假期，盐湖区第一时间志愿者协会开展了“永乐古韵 西侯探秘”困境儿童暑期研学活动。这也是由盐湖区民政局指导的“阳光成长”关爱困境儿童公益服务项目中的一项内容。



▲参观古代体育文化展

▶填写研学手册



一次充满欢笑的旅程

上午8时，20余名孩子在志愿者的带领下，有序坐上前往芮城县的大巴车，此次研学的第一站就是西侯度遗址。

“大家开不开心。”“开心！”一路上孩子们说说笑笑好不热闹。“闹铃定的是6时15分，我们几个刚过6时就都收拾好下楼，开始准备大家的早饭。”“好开心能出去看看，我激动得很晚才睡。”“我还查了资料，这样印象肯定更深刻。”……大巴车上，孩子们互相交流着。

到达西侯度遗址，孩子们在解说员的引领下，参观西侯度遗址陈列室、古代体育文化展、远古取火网红打卡地。

“人类文明的圣火在这里燃起。火的发现和使用，使人类的进化向前迈进了一大步。自20世纪60年代被发现以来，这里出土了大量旧石器时代早期的石制品和哺乳动物化石，其中不乏人类使用火的证据，将中国人类活动的历史推至约180万年前。”解说员说。

“哇！”同学们看得聚精会神，不禁发出感叹。在解说员的引领下，他们了解了西侯度遗址出土相关文物，在感叹古人智慧的同时，踏上了一次精彩的历史研学之旅。

“掌握了火，就是掌握了熟食，也就是掌握了从残酷大自然中脱身而出的重要本领，人从此和动物有了最本质的区别。而

且，熟食促进了人类大脑及多种器官的进化，人类的进化因为有了火的参与，进入加速度。”参加活动的学生郑淑旖说，参观时，解说员告诉她那些颜色不同的骨、角和马牙化石是燃烧所致，丰富了她的历史知识。

随后，孩子们又来到有“东方艺术画廊”之称的永乐宫，参观了宫门、无极门、三清殿、纯阳殿和重阳殿，欣赏了迄今所知的中国古代最大的人物壁画《朝元图》。

一次综合素养的提高

读万卷书，行万里路。研学行是一次充满欢笑与温情的旅程，也是一次知识与技能的积累。

西侯度遗址的发现，将中国人类活动的历史推至约多少年前？永乐宫最初是为了纪念哪位道教人物而建的？……翻开这次研学活动的研学手册，每个研学点的最后，都有一个知识总结小科普和小测验。

参观结束后，孩子们纷纷拿出研学手册，认真记录下自己的所见所闻、所感所悟。

“在前期策划时，我们为孩子们制定了详细的研学手册。研学手册里除了每个参观点的简介、特色、学习知识点外，还加入学习总结和小测验，让孩子们在旅程中了解运城的历史和文化，掌握身边的知识。”盐湖区第一时间志愿者协会团支部书记李娜娜说。

此次研学行还注重鼓励孩子们用文字记录所见所闻，用表演

展现内心世界，进一步培养他们的创造能力和表达能力。

丰富且充实的一天，不仅是一次简单的旅行，更是一场心灵的洗礼。孩子们在自然与历史的对话中，拓宽了视野、增长了知识、锻炼了能力。

据盐湖区第一时间志愿者协会副会长上官卫校介绍，此次活动作为“阳光成长”关爱困境儿童公益服务项目中的重要部分，旨在通过带领困境儿童“走出去”丰富知识体系与人生经历，实现自我的全面发展。

该项目由盐湖区民政局支持指导，盐湖区第一时间志愿者协会运行，以父母均为死亡、重疾、重病、重残、失联、弃养家庭的困境儿童为服务对象，充分解决孩子生活没有着落、学习无人监管、教育缺乏指导的难题，运用“1+6+X”服务模式，即以“一对一”陪伴志愿者为主，为服务对象提供“阳光之家”生活照料、学业辅导、精神关爱、安全教育、素质拓展、监护能力提升等服务，深入陪伴服务对象解决生活、学习、情感等方面的各种困难，帮助他们发展内在力量，提升个人品质，促进困境儿童健康快乐成长。

“此次活动还得到民盟盐湖区委的大力支持，通过丰富多元的场景体验，带领孩子奔赴自然、感受历史文化，在实践中提升综合文化素养，树立正确价值观。”上官卫校说，接下来他们还将策划更多主题研学活动，带领“阳光之家”的孩子们一起去探索。



关爱残疾人 共享美好生活

全市残联系统

优化服务管理 解决残疾人“急难愁盼”

运城晚报讯(记者 范楚乔)8月2日,市残联召开全市残联系统集中整治群众身边不正之风和腐败问题工作推进会。会上总结前期整治成果,对下一步整治工作提出明确要求,并安排部署下半年各项重点工作。

自4月以来,在市委、市政府的坚强领导和省残联的精心指导下,全市各级残联紧盯“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”领域的重点问题,坚持问题导向、强化措施落实,各项工作进展有力有序有效,取得了阶段性成果。会议强调,各县(市、区)要全面优化残疾人证核发管理服务,全面提升残疾人康复定点机构规范化管理水平,全面加强残疾人就业培训机构管理水平,压实责任、突出重点,强化措施、狠抓落实,强化干部队伍建设,加大问题整改整治力度,扎实有效推进整治工作取得实效。

市残联党组书记、理事长李明要求,全市残联系统要深刻认识开展集中整治行动的重要性和紧迫性,围绕残疾人急难愁盼,切实整治群众身边不正之风和腐败问题,办成一批残疾人看得见、摸得着、得实惠的实事好事,让残疾人的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

市妇联

技能培训进社区

运城晚报讯(记者 陶登肖)7月30日,市妇联邀请山西樱子物业管理服务有限公司(以下简称樱子家政)走进盐湖区中城街道办事处开展专业的收纳培训。

将家政服务引入社区,是市妇联积极响应国家政策、关心居民生活的重要举措,不仅推动解决了广大居民“请得到、用得起、放心用”的家政服务需要,还引领带动更多妇女了解家政行业、投身家政服务、实现灵活就业。

活动中,樱子家政工作人员给大家讲解了衣物叠放、柜子布局优化及根据衣物分类调整收纳顺序等,通过互动教学、模拟实操等形式,为大家讲解了家居保洁收纳知识。大家听得非常认真,现场拿起手中的衣物开始实践。

此次培训加深了居民对家政服务行业的认识和了解,拓宽了就业渠道。下一步,市妇联将继续发挥妇联组织的桥梁纽带作用,推动家政服务与社区妇女工作互融互促,有效提升社区居家服务供给水平。

山西大学学者

调研盐湖区移风易俗工作

运城晚报讯(记者 陶登肖)8月1日,山西大学梁振华副教授一行12人来到盐湖区,围绕移风易俗专项治理工作开展座谈交流。

近年来,盐湖区大力开展移风易俗工作,从深化家庭建设、选树先进典型、加强群众自治等方面强化宣传引导。盐湖区积极推进党群服务中心、新时代文明实践站、综合性文化活动服务中心等融合发展,广泛开展思想教育,大力弘扬社会主义核心价值观,形成家家践行移风易俗、弘扬文明新风的良好氛围。2022年年底,盐湖区被确认为全国妇联移风易俗工作试点区。

座谈会上,盐湖区民政局、文明办、妇联等部门相关负责人对各自有关移风易俗的工作进行了简单介绍。调研组表示,盐湖区具有深厚的人文底蕴和鲜明的文化符号,他们将从婚俗改革、殡葬改革、养老、敬老、爱老3方面进行实地调研,深入盐湖区新时代文明实践中心、龙居镇雷家坡村等地,对盐湖区移风易俗推进、文明乡村建设、基层社会治理、婚俗改革等工作情况、进展成效、经验做法进行详细了解。